

Общественноинформационная газета Кыринского района

№ 85 (11474) 30 октября 2020 года

Мои прабабушки

В юбилейный год Великой Победы хочу рассказать о своих прабабушках, которые, как и многие женщины, в годы войны трудились, чтобы помочь фронту, приблизить долгожданную победу. Вот что я узнала о них из рассказов мамы и бабушки.



Анна Ивановна БАСИСТЫХ

БАБУШКА моего папы Анна Ивановна Басистых родилась в 1912 году в селе Сенчино Воронежской области, тоже в многодетной семье. После смерти матери на Аню, как на старшую, легли все тяготы домашней работы. Учиться времени не было, надо было растить млад-

ших братьев и сестёр.

В 1937 году, вместе с другими семьями, они с мужем переехали в Читинскую область, в наше село. Семейная жизнь не сложилась, Анне пришлось одной поднимать четверых сыновей. Работала в колхозе на огороде, дояркой, пахала на быках, вручную сеяла пшеницу. Вечерами чинила одежду и обувь детей, вязала, любила вышивать. Была доброй, заботливой матерью.

За добросовестный труд прабабушка награждена медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», юбилейными медалями. Анна Ивановна прожила долгую жизнь, умерла в возрасте 92 лет.

БАБУШКА моей мамы Надежда Николаевна Иванова родилась в 1920 году в селе Ульхун-Партия в семье, где было семеро детей. Отец умер рано, детей мать поднимала одна. Трудолюбивая сама, она и детей с малых лет приучила к труду. Надя проучилась в школе всего четыре года. С 14 лет начала трудиться, сначала на разных работах, затем дояркой на ферме. За хорошую работу её выдвигали на съезд стахановцев в Читу.

Началась война. Братья Нади ушли на фронт, и все трое погибли, Георгий и Константин – в 1942 году, Иван — в 1943 году. Редели мужские ряды на селе, вся мужская работа легла на хрупкие женские плечи. Прабабушку отправили на ускоренные курсы комбайнёров при Мангутской МТС. Убирали хлеб



Надежда Николаевна ИВАНОВА

не только в своём колхозе, но и по всему району. Старый комбайн «Коммунар» постоянно ломался, запчастей не было.

Зимой 1942 года Надю отправили на лесозаготовки в Хилокский район. Молоденькой девчонке очень трудно было работать топором, носить тяжёлые брёвна, но она всё вынесла. Освоила трактор, работала днём и ночью при горящих факелах. Весть о победе застала её в поле, когда сеяли пшеницу.

После войны она еще некоторое время работала трактористкой, затем кладовщиком на колхозном складе. К работе относилась добросовестно, с душой, справлялась и с бухгалтерией, и сакманила, и сено косила. За хорошую работу награждалась Почётными грамотами, ценными подарками, а также медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд в Великой Отечественной ройие».

В 1979 году Надежда Николаевна переехала жить к дочери, моей бабушке, в село Верхний Ульхун. Непривычная к безделью, она постоянно что-то делала по хозяйству, помогала растить правнуков, любила стряпать, вязать. Она была добрая, приветливая. Умерла в 86 лет. Мне в то время был один год.

ПРАБАБУШЕК нет с нами, но они живут в нашей памяти. Они были простыми труженицами, но своим трудом внесли маленькую лепту в большое дело.

Я стараюсь быть похожей на своих прабабушек, помогаю по хозяйству маме, бабушке, дедушке. А еще участвую в акциях памяти и добрых делах, которые проводятся в нашем селе и в школе. Занимаюсь в краеведческом кружке, чтобы узнать историю наших предков, свои корни.

Лиза БАСИСТЫХ, ученица 8 класса, Верхний Ульхун

Дорогие читатели, родственники участников войны и тружеников тыла, дети войны! Сообщаем, что прием работ на творческий конкурс «ЦЕНА ПОБЕДЫ», посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, продлен организаторами (редакцией газеты «Ононская правда», районной библиотекой и районным женсоветом) ДО КОНЦА ГОДА.

Напоминаем: возраст участников - не ограничен. Разнообразие жанров - не ограничено (рассказ, очерк, стихотворение, воспоминания). Победителей ждут денежные призы. Лучшие сочинения публикуются в газете «Ононская правда» и войдут в тематический сборник районной библиотеки.

• На конкурс в Год памяти и спавы

А людей в деревне становилось все меньше...

Мы живем в двадцать первом веке. Живых свидетелей той войны остается все меньше. Но нельзя забывать, что ее свидетелями являются и люди, рожденные перед войной — дети войны. Ведь детская память навсегда запечатлела много событий — печальных, страшных и редких радостных...



ВЫ ТОЛЬКО вслушайтесь — дети войны, какое страшное сочетание слов... Кто-то скажет: «Подумаешь, дети войны! Им ведь не приходилось воевать, стрелять из винтовок, поднимать солдат в атаку и идти в рукопашный, сидеть в окопах и под огнем вытаскивать раненых с поля боль.

Но жизнь детей войны была не менее трудной, чем у нынешних ветеранов. Вместо детских песенок они слышали разрывы бомб, вместо чистого неба видели самолеты-бомбардировщики. Они росли без красивой одежды и удобной обуви — хорошо, если была хоть какая-то. У многих этих детей война отняла родителей, бабушек и дедушек, братьев и сестер.

Детям войны рано пришлось становиться взрослыми. За ними некому было присматривать, некому было выполнять их капризы. Ведь их родители или воевали, или трудились с утра до вечера. Или их уже не было... В 14-15 лет дети уже сами начинали работать, как взрослые— на заводах, в поле, на ферме или в госпитале.

Можно говорить много, но очу рассказать о конкретном человеке - моем дедушке Иннокентии Алексеевиче ИГУМНО-ВЕ. Когда началась Великая Отечественная война, ему было всего девять лет (родился осенью 1932 года). Его отец ушел на фронт в 1941 году. Мать осталась с пятью детьми на руках, а летом 1944 года пришла похоронка. Как, наверное, страшно было молодой женщине читать строгие сухие строки: «Ваш муж рядовой Игумнов Алексей Яковлевич погиб...» Он погиб при прорыве блокады Ленинграда.

В 1941 году Иннокентий учился в третьем классе Мангутской школы. Школа не отапливалась, и дети занимались в верхней одежде. Не было бумаги, поэтому писали на разных клочках, иногда прямо на книгах. Занятия постоянно пропус-

кали, так как ходили либо на рыбалку, либо на охоту, ведь нужно было добывать пропитание. Всю войну Иннокентий, сестра Надежда и старший брат Петр во всем старались помочь матери. Ели то, что сами вырастили и добыли. Спали дети на полу, все под одним тулупом...

Дедушка вспоминает: «Хорошо, что мать сама могла сено косить, вот мы и держали коровёнку. Хоть молочко свое было. И землю никто не вспашет, сами лопатами перекапывали, чтоб хоть картошки немного посадить да с голоду не пропасть. А людей в деревне становилось все меньше — кто с голоду помер, кого лихорадка сломила. Порой зараз по четыре гроба на клад-

бище несли».

В 1943 году, окончив пятый класс, Иннокентий едет в Хапчерангу и поступает в ремесленное училище на электрика. «Знаешь, почему все так хотели поступить в это училище? Да потому что война была, голод, а там тебя и оденут, и накормят, да еще и образование получишь. И сам с голоду не пропадешь, и матери полегче — одним едоком меньше», — говорит он.

После окончания учебы директор решил оставить смышленого мальчишку в училище на должности электрика. Но через два года пришел новый директор и уволил Иннокентия, так как было не положено иметь несовершеннолетнего работника. Тогда ему было 15 лет. Иннокентий вернулся в Мангут и вместе со старшим братом Петром устроился в местное отделение связи. Сестра Надежда уже работала в «Заготзерне».

В 1945 году с фронта возвращались солдаты, чьи-то отцы. Иннокентий и радовался за других мальчишек, чьи отцы вернулись с фронта, и в душе завидовал им...

В 1950 году его призвали в ряды Советской армии. Он отслужил четыре года во Владивостоке, в морфлоте. За время







службы не только возмужал и набрался жизненного опыта, но и получил вторую специальность – повара

ность - повара. После службы Иннокентий вернулся домой и пошел учиться в Мангутское училище – решил, что нужно еще получить права тракториста. Затем его отправили работать в село Михайло-Павловск, колхоз имени Дзержинского. Там он встретил молодую доярку Валентину и понял, что это его судьба. Вскоре Иннокентий и Валентина поженились, у них родилось трое сыновей - Сергей, Николай и Андрей. Спустя некоторое время семья переехала в Мангут. Иннокентий стал передовым работником, получил много наград и премий, награждался путевкой на ВДНХ, побывал на разных курортах.

Мой дед до сих пор имеет активную жизненную позицию, воспитывает внуков и правнуков патриотами своей страны. Я очень люблю своего дедушку и считаю, что именно война закалила его характер. Я горжусь им, так как в его судьбе отразилась судьба моей Родины.

Вот такие люди живут рядом с нами, ходят по одной улице, приветствуют нас. А как часто мы проходим мимо и даже не представляем, какая интересная и сложная судьба у этого человека, сколько испытаний выпало на его долю. Нам нужно быть внимательнее хотя бы к своим близким, нужно успеть спросить, выслушать и услышать...

Д.МЕТЕЛЁВА, старшая вожатая Мангутской школы Фото из семейного архива. На первом снимке Иннокентий ИГУМНОВ слева Внутренний разворот этого номера особенный. В связи с памятными датами — Днем рождения комсомола и Днем памяти жертв политических репрессий, стоящими рядом в календаре, мы размещаем материалы авторов с диаметрально противоположными взглядами на прошлое нашей страны и района. Один автор упоминает разваливающиеся в Мангуте коммуны и сельхозартели, куда людей сгоняли против воли. У двух других авторов жизнь в мангутском колхозе (правда, 30 с лишним лет спустя) радостно кипит, поддерживаемая юной комсомольской энергией, как, впрочем, и во всем районе. Да, наша история вобрала в себя такое «единство противоположностей», столько в ней событий, жизненных историй, трагических и победных, столько поводов рассматривать ее сегодня совершенно с разных позиций... Не думаю, что имеет смысл «с пеной у рта» оспаривать ту или иную из них. Хотя бы потому, что каждый имеет право на свою правду, почерпнутую ли из архивных источников или из самой жизни, собственной судьбы... Причем, все авторы абсолютно искренни. От того еще интереснее знакомиться с их исследованиями и воспоминаниями.

• 30 октября – День памяти жертв политических репрессий

Дело «Ононцев»

В начале 30-ых годов в Кыринском и Акшинском районах была вскрыта контрреволюционная организация «Ононцы». Своей целью она ставила вооружённое выступление против советской власти.

ПОДГОТОВКА к восстанию охватила буквально все станицы и посёлки верхнего Приононья. Корни его кроются ещё в гражданской войне, когда абсолютное большинство казачьего населения этих районов воевало в рядах Белой армии и в октябре 1920 года вынуждено было частью уйти за пределы Родины, а частью смириться с установившейся властью большевиков.

Однако, для тех, кто остался дома, жизнь стала просто невыносимой. Уже в ноябре 1920 года на охрану границы от Бальджикана до Дурулгуя встали мадьяры в тысячу человек и шестьсот маккавеевских партизан. Мадьяры ещё несколько лет назад, то есть, во время Великой войны 1914-1918 годов воевали на стороне немцев и были взяты в плен. Они пилили лес по долине Ингоды. Красная армия их освободила, влила в свои ряды, и вот они уже на охране границы, которую до этого 200 лет охраняли наши предкиказаки.

Случайность ли это? Вовсе нет. Новая власть в лице руководителей ДВР прекрасно знала, что на фронтах Первой мировой казаки и мадьяры в плен друг друга не брали. Их взаимная ненависть была настолько сильной, что даже в гражданскую на востоке Забайкалья красное командование между мадьярскими ротами и частями красных казаков ставила какое-нибудь подразделение из читинских рабочих, иначе жди драки. Лучшего надсмотрщика над мятежными казаками и не придумаешь. Да и границу от возвращения белых они будут охранять надёжно.

И вот поздней осенью 1920 года на квартирах наших предков появились в качестве постояльцев эти самые мадьяры. Хотя вели они себя, наверное, вовсе не как гости. Нередко возникали у них стычки с местными. На почве подобного скандала в Верхнем Ульхуне даже произошёл казусный случай — женщины, обозлённые произволом мадьяр и местных властей, жестоко избили председателя ревкома.

До июня 1921 года в сердцах местных жителей теплилась надежда на возвращение белых. Но в начале лета войска барона Унгерна, в которых было немало казаков из наших станиц, ушли вглубь Монголии. Надежда, хотя и стала угасать, но жила ещё и в тридцатых. Даже широко ходила такая частушка, я нашёл её в уголовном деле «Ононцев»: «В углу бочка стоит, а под бочкой мышка. Скоро наши придут — коммунистам крышка!»

Советская власть за установление нового строя взялась круго. Уже в первые годы её воцарения в порядке обязательной хлебосдачи был реквизирован весь хлеб у населения, изъяты в доход государства церковные ценности. А в 1923 году верхнеононские посёлки прижало голодом.

Наступившая затем кратковременная эпоха НЭПа позволила сноровистым



Вахмистр конвоя русской императорской миссии в Урге Илья Семёнович ПУШКАРЁВ (старший брат деда автора), 1907-1914 годы



Гавриил Ильич ПУШКАРЁВ, сын «врага народа», в Великую Отечественную — казак 32-го гвардейского казачьего кавалерийского Кубанско-Слонимского Краснознамённого ордена Александра Невского полка. Четыре ранения, пять контузий, два ордена, две боевых медали, 18 благодарностей Верховного главнокомандования

казакам окрепнуть и обрасти каким-никаким хозяйством. Но уже в 1927 году гайки вновь стали закручивать. Появились всевозможные виды налогов и сборов: самообложение, твёрдые задания на все виды заготовок, обязательные нормы хлебосдачи и производимых в хозяйстве продуктов и товаров. Все хозяйства обложили трудгужповинностью.

На территории современного Кыринского района было устроено два забойных пункта – в Кыре и Мангуте. Все без исключения хозяева, у которых имелся предназначенный для забоя скот, обязаны были приводить его на эти пункты. Там специалисты забивали скот, изряд-



За участие в контрреволюционном восстании ПУШКАРЕВ И.С. был приговорён к заключению в концлагерь сроком на 5 лет

ная доля шла в доход государству, ну и хозяину тоже доставалось по числу едоков в семье.

Все уклонявшиеся от поставок хлеба и продовольствия подлежали уголовному преследованию. В частности, за забой скота дома судили по статье 116 УК РСФСР (растрата) с наказанием сроком от 6 месяцев до 2 лет лишения свободы или в виде принудительных работ.

Широко применялась такая мера, как лишение избирательных прав. «Лишенцами» становились служители культа, бывшие купцы, лица, служившие в царское время на ответственных должностях, торговцы, перекупщики, бывшие белые и т.п. Члены семьи «лишенцев» становились «лишенцами» автоматически. Вместе с утратой избирательных прав человек лишался всего - всякой социальной защиты, возможности устроиться на работу, его дети не могли учиться и т.д. Государство как бы вычёркивало его из членов общества. В Кыринском районе в 1926-1927 годах таких обездоленных людей набралось аж 365 человек.

В 1929-1930 годах начался трагический период добровольно-принудительной коллективизации. Людей сгоняли в коммуны, сельхозартели, ТОЗы. Нежелавших расставаться с единоличной жизнью давили не только налогами, но и всем, что могли изобрести с этой целью. Против воли созданные артели рушились и разваливались, как карточные домики. В Мангуте, например, единственно уцелевшие к 1931 году коммуна имени Дзержинского и сельхозартель «Новая жизнь», а вернее, то, что от них осталось, в июле были слиты в сельхозартель имени Молотова, но вскоре и эта артель разбежалась. Обратно собирали её уже с помощью пограничников.

Таким образом, копившиеся обстоятельства не могли не вылиться в народное волнение. На вопросы следователя Дмитрий Иванович Нижегородцев из Тургена заявил прямо, без обиняков: «...во главе контрреволюционной организации встал потому, что голод был, не



Михаил МИНИН (муж сестры деда автора) перед отправкой на русско-японскую войну



Михаил Павлович МИНИН в последние дни своей жизни. Его обвинят в подготовке контрреволюционного восстания и антисоветской пропаганде и 17 января 1931 года расстреляют

было никаких промтоваров, с крестьян брали всё, что можно было взять из продуктов его производства. Положение становится всё хуже и хуже, крестьян обирают и разоряют, дают непосильные задания, жить становится невмоготу. Надежды на улучшение нет. Крестьяне советской властью недовольны».

Чаша терпения, как видим, переполнилась, и в конце 20-ых — начале 30-ых годов восстания охватили буквально всё Забайкалье. В нашем Акшинском уезде по делу «Ононцев» проходило более 300 человек. Значительную часть из них расстреляли, остальные подверглись заключению в концлагеря на разные сроки.

Вот так сломали хребет некогда вольному и гордому казачеству забай-кальскому! Вот так уничтожили в их потомках любовь к труду, к родной земле, к своей культуре. И сейчас, когда верхнеульхунский творческий коллектив дарит нам счастливую возможность послушать родную песню предков, стоит задуматься над тем, сколько труда они затрачивают на то, чтобы найти и извлечь из глубин народной памяти даже только одну песню...

Игорь ПУШКАРЁВ Фото из семейного альбома и уголовных дел 29 октября - День рождения комсомола

их работой

Из воспоминаний Алексея САЖИНА (на снимке), бывшего первого секретаря Кыринского райкома ВЛКСМ (1965-1968 годы)



 Мы с большой теплотой вспоминаем комсомольских вожаков-ветеранов, отдавших частицу своего сердца и таланта кыринской молодёжи. Это Клава Курбатова (село Алтан), Георгий Моисеев, Валентина Лазарева (село Кыра), Мария Никифорова (рудник Мордой), Семён Дианов (посёлок Хапчеранга), Григорий Куприянов (посёлок Новый), Виталий Глотов (село Мангут), Тамара Неронова и Александра Логинова (село Верхний Ульхун), Анатолий Яицкий (село Михайло-Павловск), более ста единомышленников из числа групкомсоргов, секретарей участковых и цеховых организаций ВЛКСМ.

Благодаря их бескорыстному труду был осуществлён достойный перелом в организации внутрисоюзной работы. В ряды ВЛКСМ только в 1965 году было принято 536 юношей и девушек, в том числе 94 молодых рабочих и колхозников, укрепивших 27 комсомольско-молодёжных бригад и звеньев, 4 ученических производственных бригады.

По итогам соревнования ученическая бригада Кыринской средней школы (директор школы Ю.И. Никитин), занявшая первое место в области, награждена Почётной грамотой обкома ВЛКСМ и облоно. В соревновании кормозаготовителей комсомольцы и молодёжь колхоза имени Ф.Э. Дзержинского (комсорг А. Яицкий) заняли второе место в области.

Не могу не назвать комсомольско-молодёжный коллектив Былыринской молочно-товарной фермы, возглавляемый комсомольцем Николаем Ивановым, давший старт соревнованию с места гибели партизан в гражданскую войну в честь 45летия комсомола Забайкалья среди МТФ района. Инициаторами соревнования за достойную встречу XXIII съезда КПСС стали комсомольцы и молодёжь Хапчерангинской обогатительной фабрики (комсорг Галина Кашарова). Их почин поддержали в комсомольских организациях колхозов и совхоза, рудников, райцентра. В этом направлении комсомольской работы мы были на верном пути.

... Мобильность команды проявлялась не только в проведении выездных заседаний бюро, но и в привлечении опытных активистов к подготовке материалов на заседания выборных органов, оказанию организационно-методической помощи вновь избранным секретарям комсомольских организа-

Прошли десятки лет, но память крепко держит большинство дел и образов комсомольских активистов. Так, Анатолий Ушаков, преподаватель Кыринской средней школы, вместе с И. Дурягиным, В. Глотовым и С. Аброськиным умело решали вопросы военно-патриотического воспитания молодёжи, проводили районные соревнования по многим видам спорта. Особенно удавались товарищеские встречи по волейболу и футболу ветеранов Великой Отечественной войны с допризывниками, беседы комсомольских лекторов по программе «Наш Ленинский комсомол». В работе поддерживались все здоровые идеи, эффективные почины, формы и методы информационно-воспитательного воздей-

Виталий Глотов, возглавляя комитет комсомола самого крупного в районе и области колхоза имени Ленина, добросовестно курировал, кроме трёх участковых организаций (сёл Ульхун-Партия, Мангут и Тарбальджей) родного хозяйства, работу первичных комсомольских организаций села Мангут, в частности, проблемных СПТУ и «Сельхозтехники»

Семён Дианов, секретарь комитета ВЛКСМ Хапчерангинского оловокомбината, проявлял лидерские качества практически во всех делах рабочей молодёжи и интеллигенции рудника, его всегда можно увидеть на сцене в составе агитбригады, в спортивных командах, на занятиях и собраниях.

Члены бюро райкома ВЛКСМ оперуполномоченный Георгий Моисеев и заведующий орготделом Анатолий Перфильев совместно с секретарями комсомольских организаций райцентра создали комсомольско-молодёжный отряд дружинников, организовали в вечернее время патрулирование общественных мест и общежитий. Мы гордились их целеустремлённой и корректной работой не только в Кыре, но и колхозных сёлах: нарушителям и дебоширам был поставлен надёжный комсомольский заслон.

А военно-шефская работа? Сколько интереснейших мероприятий, например, проведено с пограничниками, их комсомольским лидером - капитаном, затем генерал-майором в запасе Владимиром Ивановичем Зотовым! Это участие дружин по охране государственной границы, районные и областные слёты ЮДП, обеспечение спортивным инвентарём, формирование библиотечек и так далее.

Подчёркиваю – идеи шли как сверху, так и снизу. Главное, чтобы они были полезны для души и тела.

Мы гордились Под звуки марша...

Из воспоминаний Виталия ГЛОТОВА (на снимке внизу). бывшего секретаря комитета ВЛКСМ колхоза имени Ленина (1965-1971 годы)



- 2 ноября 1965 года на общем комсомольском собрании я был избран секретарём комитета комсомола колхоза имени Ленина. Моя работа в качестве освобожденного секретаря комсомольской организации с самых первых дней проходила в непосредственном контакте с секретарем парткома Н.Т. Бездудним, членами парткома, правлением колхоза, начальниками производственных участков в сёлах Мангут, Ульхун-Партия, Тарбальджей и, конечно же, с председателем колхоза, Героем Социалистического Труда, депутатом Верховного Совета РСФСР Анатолием Ивановичем Поливиным

На первом заседании вновь избранного комитета нашей комсомольской организации присутствовали А.Й. Поливин и Н.Т. Бездудний. Они, кратко проинформировав членов комитета о положении дел в колхозе, поставили перед комсомольской организацией основные задачи: вовлечение в комсомол и обшественную жизнь молодёжь, работающую на объектах овцеводства, животноводства, в полеводческих бригадах и других местах, привлечение молодёжи к учёбе в общеобразовательных учебных заведениях, к учебе на курсах получения механизаторских профессий, проводимых училищем механизации сельского хозяйства № 7. привлечение к занятиям в политических кружках, занятиям спортом и другим общественным делам.

С учётом поставленных задач и началась моя повседневная работа как секретаря и в целом комитета, членов бюро и секретарей участковых комсомольских организаций. В селе Мангут было 17 комсомольцев (секретарь Полина Белозёрова), в селе Ульхун-Партия – 37 комсомольцев (Владимир Хохряков), в селе Тарбальджей – 20 комсомольцев (Светлана Агбанова).

Комсомольско-молодежная делегация колхоза имени Ленина на праздновании районного Дня молодежи в Кыре, 1970 год

Были намечены мероприятия по взятию на учёт в комсомольских организациях всей несоюзной молодежи, работающей на чабанских отарах, молочно-товарных фермах, в полеводческих бригадах и других объектах, проведению с ними разъяснительной работы о роли комсомола в нашей жизни и постепенно приводить их к решению о вступлении в ряды Ленинского комсомола.

Комсомольские организации включились в производственную деятельность колхоза. По инициативе комсомольцев проводились субботники и воскресники, спортивные соревнования, комсомольцы участвовали в массовых культурных мероприятиях, регулярно выпускали стенные газеты. Проводились открытые комсомольские собрания, на которые приглашались юноши и девушки, не состоящие в ВЛКСМ.

Решением правления колхоза при непосредственном участии комитета комсомола на центральной усадьбе в Мангуте были созданы курсы механизаторского всеобуча, на которые поступило 30 юношей и девушек. Занятия вели специалисты колхоза. Через некоторое время, по просьбе руководства Мангутского училища механизации сельского хозяйства, для более глубокого овладения избранными специальностями всех их зачислили в это училище, где они прошли обучение. В дальнейшем все они добросовестно трудились в колхозе, управляя тракторами, комбайнами, автомобилями. На период важных кампаний в животноводстве механизаторы-комсомольцы шли трудиться в овцеводство, на молочно-товарные фермы. Заслуженным уважением в колхозе пользовались наши комсомольцы Сергей Потехин, Геннадий Портных, Михаил Иванов, Владимир Бганцев, Сергей Чепизубов и другие.

Оживление работы комсомольских организаций в сёлах колхоза начало давать положительные результаты: в 1966 году в комсомол было принято 18 юношей и девушек, в 1968 году –34. Численный рост рядов комсомольской организации позволил в дальнейшем на крупных объектах животноводства, овцеводства и механизаторских бригадах создавать комсомольскомолодежные коллективы. Большинство комсомольнев колхо-

за трудилось на решающих участках артельного хозяйства, вносили свой вклад в производство хлеба, мяса, молока, других сельхозпродуктов. Среди наших комсомольцев было 29 механизаторов, 8 чабанов, 7 доярок, 4 скотника-пастуха. В 1968 году было направлено в овцеводство 30 юношей и девушек, в 1969 - более 70 молодых людей.

Со стороны руководителей участков, бригадиров чабанских бригад, молочно-товарных ферм колхоза, а также населения сёл повысилось доверие и уважение к работе комсомола. Двое комсомольцев являлись членами правления колхоза, три комсомольца были избраны депутатами сельских советов, один комсомолец - депутатом районного Совета.

... Занимались мы не только производственными делами. Например, в 1968 году подходит ко мне механизатор мангутского участка Геннадий Баранов и обращается с предложением организовать при нашем колхозе духовой оркестр. Оказывается, он в своё время был воспитанником воинской части в музыкальной команде, а потом окончил музыкальное училище по классу духовых инструментов. Предложение поддержали руководители колхоза, правление колхоза выделило деньги на приобретение духовых инструментов. Я выехал в Читу, проконсультировался в ансамбле окружного Дома офицеров, какой необходим набор инструментов и где их можно приобрести. Мне подсказали. Купил инструменты в магазине «Звезда» и привёз в Мангут. Вскоре Геннадий Баранов в свободное от работы время стал обучать желающих играть учащихся Мангутской средней школы. К занятиям кружка присоединилось несколько старых «духовиков». Это ветеринарный работник колхоза Павел Андронович Шишкин, Михаил Бузунов, Горенков, художественный руководитель Мангутского сельского клуба Пётр Васильевич Гусев.

1 мая 1969 года, в День международной солидарности трудящихся, колонны нашего колхоза и лругих организаций села Мангут подходили к памятнику участников Великой Отечественной войны в центре села под звуки марша духового оркест-



• Официально

Извещение о проведении аукциона

зитам:

Отдел по управлению имуществом и земельными ресурсами администрации муниципального района «Кыринский район» в соответствии со ст. 39.11, ст. 39.12 Земельного кодекса Российской Федерации сообщает о проведении аукциона на право заключения договора аренды земельного участка.

Общие положения

1. Аукцион проводится во исполнение постановления администрации муниципального района «Кыринский район» от 26.10.2020 года № 668 «О проведении аукциона на право заключения договора аренды земельного участка» и является открытым по составу участников и по форме подачи заявок.

2. Организатор аукциона: отдел по управлению имуществом и земельными ресурсами администрации муниципального района «Кыринский район» (с. Кыра, ул. Ленина, 38, кабинет № 16, тел. 8 (30235) 2-13-72).

3. Дата и время начала приема заявок на участие в аукционе: со дня опубликования настоящего извещения в газете «Ононская правда» и размещения на официальном сайте torgi.gov.ru.

4. Время и место приема заявок на участие в аукционе: по рабочим дням с 9 до 17 часов по местному времени (обеденный перерыв с 12.45 до 14.00) по адресу: с. Кыра, ул. Ленина, д. 38, каб. № 16.

5. Дата окончания приема заявок на участие в аукционе: **30** ноября **2020 года в 12.00** по местному времени.

6. Дата и время рассмотрения заявок: 1 декабря 2020 года в 10.00 по адресу: с. Кыра, ул. Ленина, д. 38, каб. № 16.

7. Дата, время и место проведения аукциона: 4 декабря 2020 года в 14.00 по местному времени по адресу: с. Кыра, ул. Ленина, д. 38, каб. № 16 (при себе иметь документ, удостоверяющий личность).

Сведения

о земельных участках 1. Предмет аукциона (лоты).

Предметом аукциона является право на заключение договора аренды земельного участка сроком на 10 (десять) лет:

ние: для общественно-деловых целей, для объектов общественно-делового значения.

6. Начальный размер годовой арендной платы (лот № 1) — 7857,37 (семь тысяч восемьсот пятьдесят семь) рублей 37 копеек.

7. «Шаг аукциона»:

– лот № 1 – 235,72 (двести тридцать пять) рублей 72 копей-

Условия участия в аукционе. Требования, предъявляемые к претендентам на участие в аукционе

Один заявитель вправе подать только одну заявку на участие в аукционе.

Заявки подаются, начиная с даты начала приема заявок до даты окончания приема заявок, указанных в настоящем извещении, путем вручения их организатору торгов.

Заявки подаются и принимаются одновременно с полным комплектом требуемых для участия в аукционе документов.

Поданные заявки рассматриваются комиссией без участия заявителей.

Документы, подаваемые заявителями для участия в аукционе

Для участия в аукционе заявители представляют в установленный в извещении о проведении аукциона срок следующие документы:

1) заявка на участие в аукционе по установленной в извещении о проведении аукциона форме с указанием банковских реквизитов счета для возврата задатка;

2) копии документов, удостоверяющих личность заявителя (для граждан);

3) документы, подтверждающие внесение задатка.

Указанные документы в части их оформления и содержания должны соответствовать требованиям законодательства Российской Федерации.

Заявка на участие в аукционе, поступившая по истечении срока приема заявок, возвращается заявителю в день ее поступления.

№ лота	Местоположение	Пло- щадь, кв. м	Када стровый номер
1	Местоположение установлено	1 282	75:11:180103:515
	отно сигельно ориентира,		
	расположенного в границах участка.		
	Почтовый адрес о риентира:		
	Забай кальский край, Кыринский район,		
	с. Мангут пер. Школьный, 5		

2. Сведения о границах земельного участка:

— лот №1 — земельный участок, имеющий кадастровый номер 75:11:180103:515 и общую площадь 1282 кв. м, категория земель: земли населенных пунктов, местоположение установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: Забайкальский край, Кыринский район, с. Мангут, пер. Школьный, 5.

3. Обременения земельного участка: отсутствуют.

4. Ограничения использования земельного участка: отсутствуют.

5. Разрешенное использова-

Заявитель имеет право отозвать принятую организатором аукциона заявку до дня окончания срока приема заявок, уведомив об этом в письменной форме организатора аукциона.

В течение срока приема заявок организатор аукциона предоставляет каждому заявителю возможность предварительно ознакомиться с формой заявки, условиями договора аренды земельного участка.

Порядок внесения задатка и его возврата Задаток в сумме:

лот № 1 – 1571,47 (одна тысяча пятьсот семьдесят один) рубль 47 коп., вносится в валюте

УФК по Забайкальскому краю (администрация МР «Кыринский район» л/с 05913033470) Р/с 40302810450043020034

Российской Федерации единым

платежом по платежным рекви-

Отделение Чита БИК 047601001 ОКТМО 76624425

ИНН 7510000508

КПП 751001001

Назначение платежа: «Задаток для участия в аукционе на земельный участок (адрес участка)».

Задаток должен поступить на указанный счет до дня окончания срока приема документов на участие в аукционе.

Задаток возвращается заявителю в случаях и порядке, установленных законодательством Российской Федерации.

Порядок проведения аукциона Аукцион проводится в сле-

дующем порядке:

а) аукцион ведет аукционист; б) аукцион начинается с оглашения аукционистом наименования, основных характеристик и начальной цены продажи земельного участка или годовой арендной платы, «шага аукциона» и порядка проведения аукциона;

в) участникам аукциона выдаются пронумерованные билеты, которые они поднимают после оглашения аукционистом начальной цены и каждой очередной цены в случае, если готовы купить земельный участок или годовую арендную плату в соответствии с этой ценой;

г) каждую последующую цену аукционист назначает путем увеличения текущей цены на «шаг аукциона». После объявления очередной цены аукционист называет номер билета участника аукциона, который первым поднял билет, и указывает на этого участника аукциона. Затем аукционист объявляет следующую цену в соответствии с «шагом аукциона». В случае заявления цены, кратной «шагу аукциона», эта цена заявляется участниками аукциона путем поднятия карточек и ее

д) при отсутствии участников аукциона, готовых купить земельный участок или годовую арендную плату в соответствии с названной аукционистом ценой, аукционист повторяет эту цену три раза. Если после троекратного объявления очередной цены ни один из участников аукциона не поднял билет, аукцион завершается. Победителем аукциона признается тот участник аукциона, номер билета которого был назван аукционистом последним;

е) по завершении аукциона аукционист объявляет о продаже земельного участка или годовой арендной платы, называет цену проданного земельного участка или годовой размер арендной платы, номер билета победителя аукциона.

Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, не нашедшие отражения в настоящем извещении, регулируются в соответствии с законодательством.

Определение участников аукциона

Победителем аукциона признается участник аукциона, предложивший наиболее высокий размер платы за земельный участок. Результаты аукциона оформляются протоколом, который подписывается организатором аукциона в день проведения аукциона. Протокол о результатах аукциона составляется в двух экземплярах, один из которых передается победителю, а второй остается у организатора аукциона

Аукцион признается несостоявшимся в случае, если:

1) в аукционе участвовало

1) в аукционе участвовало менее двух участников;

2) после троекратного объявления начальной цены предмета аукциона ни один из участников не заявил о своем намерении приобрести предмет аукциона по начальной цене.

В случае если аукцион признан несостоявшимся и только один заявитель признан участником аукциона, организатор аукциона в течение десяти дней со дня подписания протокола рассмотрения заявок обязан направить заявителю три экземпляра подписанного проекта договора купли-продажи или проекта договора_аренды земельного участка. При этом договор купли-продажи земельного участка заключается по начальной цене предмета аукциона, а размер ежегодной арендной платы или размер первого арендного платежа по договору аренды земельного участка определяется в размере, равном начальной цене предмета аукциона.

Порядок заключения договора аренды земельного участка

Не допускается заключение договора аренды земельного участка между организатором аукциона и победителем аукциона ранее, чем через десять дней со дня размещения информации о результатах аукциона на официальном сайте.

При уклонении (отказе) победителя аукциона от заключения в установленный срок договора аренды земельного участка задаток ему не возвращается, а победитель утрачивает право на заключение данного договора.

Внесение арендной платы за земельный участок производится один раз в год в сумме, сформированной по результатам аукциона, в срок и порядке, установленные заключенным договором аренды земельного участка. Физические лица вносят арендную плату за соответствующий год в срок до 15 сентября, а в случае если договор аренды земельного участка заключен после 15 сентября – в срок до 15 декабря. Юридические лица и индивидуальные предприниматели вносят арендную плату ежеквартально не позднее 15 числа последнего месяца квартала, если иное не предусмотрено договором аренды земельно-

Право аренды на земельный участок возникает у победителя аукциона со дня государственной регистрации договора аренды земельного участка. Расходы по государственной регистрации договора аренды земельного участка возлагаются на арендатора.

• Немного спенга

Жаргон подростков — тёмный лес для их родителей. Но это не значит, что молодёжь невозможно понять. Давайте разберём основные их словечки, чтобы при случае и свои мысли донести на правильном диалекте.

«Ваще не варик!»



✓ Ауф – кайф, круго. Этот возглас используют для выражения самых разных эмоций – восхищения, одобрения, разочарования, грусти, дело только в интонации. Скажите ему это вместо тысячи слов, когда он без напоминания уберёт свою комнату.

✓ **Байтить** – провоцировать. Происходит от to bite – укусить. Когда он снова будет вам дерзить, охладите его веским: «Хорош меня байтить».

✓ Буллинг – травля, от английского bullying (издевательство). По смыслу похоже на русскую «дедовщину», но не только в отношении «старший – младший», а при любом отличии одного человека от другого или от группы.

✓ Вайб – атмосфера, настроение. Англицизм-калька слова vibe (вибрация), сначала так стали говорить эзотерики о позитивных вибрациях, а затем слово перекочевало к молодёжи. Например, «он своим появлением сломал вайб» – испортил общую атмосферу в компании.

✓ Варик – вариант. Простое сокращение, которое мы узнаём и в словах «мультик», «кондер», «комп».

✓ Войсить – записывать голосовые сообщения, от англ. voice (голос). Относится к любым аудиосообщениям в соцсетях и мессенджерах.

✓ Задонатить – пожертвовать, от английского donate (пожертвование). Означает пополнение своего мобильного счёта, оплату подписки на какой-то сервис, покупку чего-либо в компьютерных играх. Иногда используется для обозначения любой покупки. Производное – донат (оплата).

✓ Зашквар — что-то позорное, ощущение стыда за поступок. У слова не самая приятная история, на тюремном жаргоне «зашквариться» — сделать что-то неправильное, «запачкаться», понизить свой статус. Если он говорит вам, что у него зашкварная одежда, то он показывает, что ему стыдно в этом ходить. А заодно намекает, что вы должны задонатить на новый прикид.

✓ Криповый – пугающий, ужасный. От сгееру – бросающий в дрожь, жуткий (англ.), используется для обозначения крайней степени ужаса, такой, что вызывает мурашки и приподнимает волосы на голове. Завтра Хэллоуин: вверните это словцо по случаю.

(Продолжение следует)

Учредитель— муниципальное учреждение «Администрация муниципального района «Кыринский район».
Главный редактор АФАНАСКИНА М.Ю.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ75-00214 от 27.11.2014 г.

Адрес редакции, издателя, типографии: 674250, Забайкальский край, Кыринский район, с. Кыра, ул. Комсомольская, 72. Телефоны: 2-15-29, 2-12-78 (факс). E-mail: ononews@yandex.ru Наш сайт: http://ononews.info Подписной индекс - 54743.

Газета выходит по вторникам и пятницам. Цена в розницу свободная. Верстка и печать – МАРИУ Редакция газеты «Ононская правда». Тираж 1006 экз. Полписано в печать 29.10.2020 г.